
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Mαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος Κώστας Κώστα 

 Γεώργιος Παπαδόπουλος Χριστάκης Τζιοβάνης 

 Γιώργος Κάρουλλας Γεώργιος Προκοπίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 

συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 21η Μαΐου 2020.  Στη συνεδρία της επιτροπής 

κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Άμυνας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου 

Άμυνας και ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς, συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς 

παράγοντες, και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εθνικής Φρουράς 

Νόμου, έτσι ώστε να επενεχθούν τα ακόλουθα: 

1. Η διαδικασία επιλογής των εθνοφρουρών σε Κλάδους, Όπλα και Σώματα, που 

καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο με σχετική απόφασή του, και η 

τοποθέτησή τους σε μονάδες και υπηρεσίες της Δύναμης να εφαρμόζονται και 

στους στρατευσίμους, ήτοι σε πρόσωπα που υπέχουν υποχρέωση στρατιωτικής 

θητείας, πριν από την κατάταξή τους στη Δύναμη για εκπλήρωση της στρατιωτικής 

τους θητείας. 

2. Οι δύο ιατροί που μετέχουν στην προνοούμενη σε αυτό Επιτροπή Κατάταξης να 

είναι δυνατό να προέρχονται από το Υγειονομικό Σώμα της Δύναμης και/ή από το 

δημόσιο και/ή τον ιδιωτικό τομέα, αντί μόνο από το Υγειονομικό Σώμα της Δύναμης, 

που ισχύει σήμερα. 

3. Η υγειονομική εξέταση των προσώπων που καλούνται για κατάταξη στη Δύναμη να 

δύναται να πραγματοποιηθεί είτε πριν είτε μετά την κατάταξή τους, όπως θα 
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αποφασίσει ο Υπουργός Άμυνας σε συνάρτηση με τον χρόνο έναρξης λειτουργίας 

της Επιτροπής Κατάταξης. 

4. Η προνοούμενη από τον Υπουργό Άμυνας επιπρόσθετη κανονική άδεια σε 

εθνοφρουρούς να δύναται να χορηγηθεί, πέραν των περιπτώσεων που 

καθορίζονται στην ισχύουσα σχετική διάταξη και αφορούν τη συμμετοχή τους σε 

επίσημους διεθνείς διαγωνισμούς γνώσεων ή σε διεθνείς διοργανώσεις, 

εκπροσωπώντας τη Δημοκρατία, ή σε επίσημες αθλητικές οργανώσεις, 

αναγνωρισμένες από τη Διεθνή Ομοσπονδία ή τη Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή, και 

για την προετοιμασία τους για συμμετοχή στις πιο πάνω διοργανώσεις.  Περαιτέρω, 

εισάγεται πρόνοια σύμφωνα με την οποία η εν λόγω άδεια να μπορεί να χορηγείται 

για την προετοιμασία ή/και για τη συμμετοχή εθνοφρουρών σε επίσημες αθλητικές 

διοργανώσεις οι οποίες είναι αναγνωρισμένες και από τον Κυπριακό Οργανισμό 

Αθλητισμού. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο 

Άμυνας, οι τροποποιήσεις που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο κρίθηκαν αναγκαίες για 

τους πιο κάτω λόγους: 

1. Για να καταστεί δυνατή η διαδικασία επιλογής και κατανομής των στρατευσίμων σε 

Κλάδους, Όπλα και Σώματα και η τοποθέτησή τους σε μονάδες και υπηρεσίες της 

Δύναμης και πριν από την κατάταξή τους, διαδικασία που κατά το τρέχον έτος 

καθίσταται επιβεβλημένη για λόγους δημόσιας υγείας, στο πλαίσιο της 

αντιμετώπισης της πανδημίας του COVΙD-19. 

2. Για να παρασχεθεί η δυνατότητα, εάν παραστεί ανάγκη, διενέργειας των αναγκαίων 

υγειονομικών εξετάσεων των στρατευσίμων και πριν από την κατάταξή τους.   

3. Για την αντιμετώπιση ενδεχόμενης έλλειψης στρατιωτικών ιατρών που μετέχουν 

στην Επιτροπή Κατάταξης, η οποία είναι αρμόδια για την εξέταση των 
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στρατευσίμων, στο πλαίσιο της διενέργειας των υγειονομικών διαδικασιών που 

απαιτούνται για την ολοκλήρωση της εκάστοτε κατάταξης. 

4. Για την παροχή επιπρόσθετων κινήτρων στους αθλητές εθνοφρουρούς και για την 

προετοιμασία τους για συμμετοχή στους διαγωνισμούς και τις διοργανώσεις που 

αναφέρονται πιο πάνω, η οποία αποφασίστηκε από το Υπουργείο Άμυνας σε 

συνεργασία με τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού, στο πλαίσιο των 

προσπαθειών που καταβάλλονται για την αντιμετώπιση του φαινομένου της 

φυγοστρατίας.  

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η επιτροπή ζήτησε πρόσθετα στοιχεία 

και επεξηγήσεις από τον Υπουργό Άμυνας σε σχέση με τις πρόνοιές του.  Στη βάση της 

ενημέρωσης που έτυχε, η επιτροπή αποφάσισε στο παρόν στάδιο να μην προωθήσει για 

ψήφιση στην ολομέλεια της Βουλής την πρόνοια του νομοσχεδίου που αφορά τη 

χορήγηση επιπρόσθετης κανονικής άδειας σε εθνοφρουρούς για την προετοιμασία τους 

για συμμετοχή σε διεθνείς διαγωνισμούς γνώσεων ή σε αθλητικές διοργανώσεις, υπό τις 

προϋποθέσεις που καθορίζονται στη βασική νομοθεσία, ώστε να της παρασχεθεί η 

δυνατότητα διευκρίνισης ορισμένων ζητημάτων που αφορούν την εν λόγω ρύθμιση και τα 

οποία συναρτώνται με τη μείωση της στρατιωτικής θητείας, που επήλθε το 2016.  

Συναφώς, η επιτροπή αποφάσισε όπως η εν λόγω πρόνοια παραμείνει σε εκκρεμότητα 

και συζητηθεί από αυτή σε ευθετότερο χρόνο. 

 Υπό το φως της πιο πάνω απόφασής της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, 

αφού διαμόρφωσε ανάλογα το κείμενο του νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή 

την ψήφισή του σε νόμο.  

 

21η Μαΐου 2020 

Αρ. Φακ.:  23.01.061.075-2020 
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